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Zénon d'Elée : le paradoxe d'Achille et la tortue

Achille voit une tortue en avant sur son chemin et se met a courir pour la rattraper. Lorsque Achille atteint la place
gu'occupait la tortue, cette derniere a avancé. Il doit donc atteindre maintenant la nouvelle place qu'elle occupe, et
ainsi de suite...

Par conséquent, Achille ne pourra jamais rattraper la tortue puisqu'il doit toujours parvenir d'abord au point que la
tortue vient de quitter !

Paradoxe de Zénon
Achille et 1a tortue

Cand Achille {(A) rejoindra la position de
la tortue {T), la tortue aura avancé d'une
certaine distance, si petite soit-elle.
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Ce paradoxe porte le nom de Zénon, philosophe grec de I'Antiquité. Ce dernier est principalement connu pour avoir
formulé divers paradoxes destinés a soutenir les théses de son maitre, Parménide.

Thérese Eveilleau, sur son site Mathématiques magiques, nous donne une belle illustration du cadre mathématique
de ce paradoxe, avec Aladin et le petit lion :
http://therese.eveilleau.pagesperso-orange.fr/pages/paradoxe/textes/zenon.htm

Aristote, dans le livre VI de sa Physique, réfuta ce paradoxe :

« Le deuxieme est celui qu'on appelle I'Achille. Le voici : le plus lent a la course ne sera jamais rattrapé par le plus
rapide ; car celui qui poursuit doit toujours commencer par atteindre le point d'ou est parti le fuyard, de sorte que le
plus lent a toujours quelque avance. C'est le méme raisonnement que celui de la dichotomie : la seule différence,
c'est que, si la grandeur successivement ajoutée est bien divisée, elle ne I'est plus en deux. On tire bien comme
conclusion du raisonnement que le plus lent ne sera pas rattrapé par le plus rapide ; mais c'est pour la méme raison
gue dans la dichotomie : dans les deux cas, en effet, on conclut qu'on ne peut arriver a la limite, la grandeur étant
divisée d'une fagon ou une autre ; mais, ici, on ajoute que méme ce héros de vitesse, dans la poursuite du plus lent,
ne pourray arriver. Par suite, la solution sera aussi la méme. Quant a penser que celui qui est en avant ne sera pas
rattrapé, c'est faux ; en effet, tant qu'il est en avant, il n'est pas rattrapé ; mais cependant il est rattrapé, pour peu
gu'on accorde que c'est une ligne finie qui est parcourue. » [1]

Finalement, au bout de combien de temps Achille rattrapera-t-il la tortue ?
<a href="IMG/pdf/paradoxe_Achille_tortue.pdf" titte='"PDF - 274.4 ko' type="application/pdf'>

Au bout de combien de temps Achille rattrapera-t-il la tortue ?

Copyright © O MATHIMATIKOS MAS Page 2/3


http://serge.mehl.free.fr/chrono/Zenon.html
http://therese.eveilleau.pagesperso-orange.fr/
http://therese.eveilleau.pagesperso-orange.fr/pages/paradoxe/textes/zenon.htm
#nb1
http://omathimatikosmas.net/spip.php?article108

Zénan d'Elée * le paradoxe d'Achille et la tortue

[4] Aristote, Physique (livre VI, 239 b), tome second, traduction Henri Carteron, Société d'Edition « Les Belles Lettres », Paris, 1931, p. 61. En grec
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